

# 就美国国会众议院通过“中国在美领土上使用高空气球决议案”全国人大外事委员会发表声明

新华社北京2月16日电 2月16日，针对美国国会众议院通过“中国在美领土上使用高空气球决议案”，全国人大外事委员会发表声明。全文如下：

美国国会众议院近日通过的所谓“中国在美领土上使用高空气球决

议案”刻意渲染“中国威胁”，纯属恶意炒作和政治操弄。中国全国人大对此表示强烈谴责和坚决反对。中国是一个负责任的国家，一贯严格遵守国际法，尊重各国主权和领土完整，无意侵犯任何主权国家的领土和领空。中国民用无人飞艇误入美领空完全是一起不可抗力导致的偶发、意外事件，对美国人员和安全不构成任何威胁。中方本着负责任的态度，第一时间向美方和国际社会介绍了情况，要求美方以冷静、专业、克制方式妥善处理。但美方执意动武，蓄意造势，严重违反国际法精神和国际惯例。美国国会一些政客更是借题发挥、煽风点火，充分暴露了他们反华遏华的险恶居心。事实上，肆意干涉别国内政、侵犯他国主权，对别国大搞监视活动的恰恰是美国。

构建相互尊重、和平共处、合作共赢的中美关系，符合两国人民根本利益，也是国际社会的普遍期待。我们强烈敦促美国国会尊重事实，尊重国际法精神和国际关系基本准则，立即停止对华污蔑抹黑的错误做法，不要采取导致事态升级的举动。

2023年春运  
全社会人员流动量  
约47.33亿人次

新华社北京2月16日电 记者16日从国务院联防联控机制春运工作专班了解到，根据初步汇总测算，2023年春运40天，全社会人员流动量约47.33亿人次。其中，营业性客运量约15.95亿人次，比2022年同期增长50.5%，恢复至2019年同期的53.5%。

具体来看，铁路、公路、水路、民航分别发送旅客3.48亿、11.69亿、2245.2万和5521.4万人次，分别比2022年同期增长37.5%、55.8%、37.1%和38.7%，分别恢复至2019年同期的85.5%、47.5%、55.1%和75.8%。全国高速公路小客车流量累计11.84亿辆次，载客量约为31.38亿人次，比2022年同期增长18.6%，比2019年同期增长17.2%。

总的来看，2023年春运运力供给充足，运输组织有序，安全形势稳定，防控措施落实到位，服务保障有力，呈现高速公路小客车流量创历史新高，营业性客流量大幅回升、各类重点物资运输需求旺盛、疫情防控优化调整平稳落地等特点。

我国将洛克希德·马丁公司及雷神导弹与防务公司列入不可靠实体清单

新华社北京2月16日电 商务部16日发布不可靠实体清单工作机制公告，决定将参与对台湾地区军售的洛克希德·马丁公司(Lockheed Martin Corporation)、雷神导弹与防务公司(Raytheon Missiles & Defense)列入不可靠实体清单。

公告称，为维护国家主权、安全和发展利益，根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》等有关法律，不可靠实体清单工作机制依据《不可靠实体清单规定》第二条、第八条和第十条等有关规定，决定将上述企业列入不可靠实体清单，并采取以下处理措施：

一是禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动；二是禁止上述企业在境内新增投资；三是禁止上述企业高级管理人员入境；四是不批准并取消上述企业高级管理人员在中国境内工作许可、停留以及居留资格；五是对上述企业分别处以罚款，金额为《不可靠实体清单规定》实施以来各企业对台军售合同金额的两倍。

公告还提出，上述企业应当自公告公布之日起15日内，按照相关法律法规办理缴款。若逾期不履行本决定，不可靠实体清单工作机制将依法采取加处罚款等措施。公告自公布之日起实施。

两名中国留学生在美国枪击事件中受伤

新华社芝加哥2月15日电 中国驻芝加哥总领馆15日向媒体确认，2名中国留学生在美国密歇根州立大学13日晚发生的枪击事件中受伤。伤者在医院接受治疗后已脱离生命危险，医院正在评估下一步治疗方案。

中国驻芝加哥总领馆已与受伤中国留学生家属取得联系，为家属来美提供必要协助；并与校方保持密切联系，推动其协助做好家属来美相关保障事宜。

中国驻芝加哥总领馆敦促美有关方面采取切实有效措施，保障在美正常旅居工作生活的中国公民的安全和合法权益。

总领馆提醒领区包括中国留学生在内的广大中国公民密切关注当地治安状况，提高风险防范意识，加强安全防范与自我防护，确保自身安全。

美国密歇根州立大学13日晚发生枪击事件，致3人死亡、5人受伤。43岁枪击嫌疑人已自杀身亡。

俄申请召开安理会会议讨论“北溪”管道被炸事件

新华社莫斯科2月16日电 俄罗斯常驻联合国副代表波利扬斯基15日在其社交媒体账号上发文称，鉴于“北溪”天然气管道被炸事件出现新的细节，俄罗斯已向联合国安理会提出申请，要求在莫斯科时间2月22日23时(美国纽约时间22日15时)召开会议，讨论“北溪”天然气管道被炸事件。

另据塔斯社15日报道，联合国大会将于纽约时间2月22日15时恢复召开有关乌克兰局势的特别会议，届时拟表决反俄决议。

俄外长拉夫罗夫15日在与外国驻俄媒体负责人举行工作会议时说，自去年9月以来，瑞典和丹麦方面一直没有回应俄总理米舒斯京关于“北溪”天然气管道爆炸的信件。拉夫罗夫认为这种“无礼”的无视行为反映出以美国为首的西方试图掩盖自己对破坏天然气管道应负的责任。

拉夫罗夫还表示，“北溪”天然气管道被炸被视为了“德国天然气问题的最终解决方案”，其目的是防止德国陷入“能源舒适区”，不让德国发挥独立自主的作用。他强调，“北溪”事件非常符合美国所倡导的秩序，“美国并不在乎其他国家，也不在乎盟友将面临什么困难”。

2022年9月底，由俄罗斯向德国输送天然气的“北溪-1”和“北溪-2”管道位于瑞典和丹麦附近海域的部分出现四处泄漏点。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。俄罗斯曾多次呼吁共同调查，但遭西方国家拒绝。

观察

## 美国应对有毒化学品泄漏不力引发广泛质疑



2月14日，在美国俄亥俄州东巴勒斯坦镇，工作人员在事故现场附近处理污水。新华社发(章焱飞摄)

新华社华盛顿2月15日电 美国一运载有毒化学品的列车日前在俄亥俄州东巴勒斯坦镇发生脱轨起火事故。事故发生后，应急人员对部分有毒化学品进行了“受控释放”。尽管政府官员和机构宣称事故影响不大，但当地居民和不少专家对此表示质疑。

分析人士指出，美国相关当局淡化此次事故的影响，媒体同期则在大肆炒作所谓“中国气球”问题，反映出美国政府和媒体热衷于所谓“大国竞争”却忽视普通民众利益的价值取向。美国铁路近年来安全事故频发，折射出私人资本控制的诸多美国行业在利益至上的导向下日益突出的治理不善问题。

**处理草草了事**

根据美国国家运输安全委员会14日发布的最新通报，事故造成该列车50节车厢脱轨或损坏，20节运载危险品的车厢中11节脱轨，其中5节

罐车运载氯乙烯。氯乙烯是一种具有致癌性的无色气体，其燃烧产生的光气和氯化氢也是有毒气体。此外，事故车厢里还有多种其他危险化学品。

事故发生后，周边居民被紧急撤离。6日，应急人员以避免大规模爆炸为由，对运载氯乙烯的5节罐车进行“受控释放”，把氯乙烯从罐车内引出后燃烧，产生大量黑烟弥漫天空。8日，相关州、地方以及联邦官员联合宣布，事故地点所在区域及附近居民区空气质量样本关注污染物读数一直低于需要进行安全筛查的水平，撤离居民“可以安全回家”。12日，美国环境保护局表示，自事故发生的大火被扑灭以来，对东巴勒斯坦镇的空气监测没有出现值得关注的读数。

然而，上述说法并不能让当地居民安心，不少人表示仍能闻到化学品气味，身体出现头痛等不适症状。与此同时，东巴勒斯坦镇过去几天有人报告动物生病或死亡。俄亥俄州自然资源部门通报，当地一段水域约3500条鱼因化学品泄漏死亡。

曾在美国环境保护局任职的生

态战略专家埃瓦耶洛斯·瓦利亚纳托斯指出，当局从车厢中倾倒化学品并露天焚烧是不合适的，使人和自然暴露于泄漏化学品和大火会加剧危害。

美国研究危险物质的专家希尔·

卡贾诺夫对相关当局如此迅速允许民众回家感到惊讶，并表示有毒化学物质可能仍然残留在屋子里或附着在物品上。

美国普渡大学环境和生物工程教授安德鲁·维尔顿指出，不能排除燃烧产生其他物质而当局未进行检测的可能性。

美国国会众议员、共和党人玛丽·泰勒·格林认

为，东巴勒斯坦镇正在经历一场“生

态灾难”。

**转移公众视线**

事故处理草草了事，反映出美国

相关当局和涉事方对民众安全问题

不甚关注。

13日，美国交通部长布蒂

吉格在出席活动时，对此次事故只字不提，反而称赞拜登政府的基建项目，引发民众和舆论强烈不满。

媒体对事故的报道也遭到批评。美国国会众议员、民主党人伊尔汗·奥马尔说，此事将对当地居民健康产生重大负面影响，却没有得到美国全国性媒体太多关注。

面对外界质疑和批评，美国相关

当局极力淡化事故影响。针对有动物死亡，俄亥俄州农业部门称，未收到任

何与此次事故直接相关的动物疾病或

死亡的官方报告。

针对当地居民对空气中化学品气味和头痛症状的担心，该州卫生部门负责人声称，空气中污染浓度远低于不安全水平也会引发

这些问题。而美联社则在相关报道中

指责有人在网上散布“错误信息”和

“夸张言论”误导民众。

与此形成对比的是，在同一时间

段，美国政府和媒体大肆炒作所谓

“中国气球”问题。分析人士指出，美

国政府和媒体打着“国家安全”旗号

## 中国政府援助物资运抵大马士革 土叙两国地震遇难人数逾4.1万



2月15日，工作人员在叙利亚大马士革国际机场卸载中国政府援助的人道主义物资。新华社发(阿马尔·萨法尔贾拉尼摄)

## 多人被埋超200小时获救 “生命奇迹”还在继续

新华社记者 杨晨江

“今天是星期几？”

——2月15日，在土耳其安塔基亚市一处公寓废墟，一名女子被救援人员救出后说的第一句话。

此时，距6日地震发生已经过去228个小时。

前一天，在阿德亚曼市，一名被困212个小时的老人获救。

理论上的最佳救援时限早已过去，而生

命奇迹还在继续。

“今天是星期几？”

据土耳其阿纳多卢通讯社报道，安塔基亚市那名被困228小时后获救的女子叫埃拉，她的一儿一女，一同从废墟中获救。

救援人员穆罕默德·埃耶尔马兹说，埃拉获救后，看见我们非常高兴，她跟我们说的第一句话是：“今天是星期几？”

埃耶尔马兹说，埃拉找我们要水喝，但因为医务人员还未赶来，他们不敢给她任何吃的东西。土耳其阿纳多卢通讯社报道，埃拉是外国人，但未透露她的国籍。

土耳其国防部15日在网上发布一段视频，显示现年77岁的法蒂玛·京格尔14日在阿德亚曼市获救。她被困在废墟中大约212小时，得救后同家人一一拥抱。

土耳其广播电视台总台报道，45岁的梅莉凯·伊马姆奥卢在卡赫拉曼马拉什市获救，她在废墟里被困了222小时。14日，在卡赫拉曼马拉什市，一名据信被困约205小时的35岁女子获救。同一天，还有多名成年人和未成年人获救。

美国有线电视新闻网报道，在土耳其南部开展搜救的一些救援人员15日早些时候说，他们仍然能听到被困人员的呼救声。

**靠喝尿活下来**

在埃尔辛市一家医院，路透社记者见到

一名靠喝尿液活下来的老年患者。

侯赛因·贝勒·贝，62岁，糖尿病患者，

来自250公里外的安塔基亚，被困187小时

后获救。地震发生时，他所在的15层公寓

楼坍塌，衣柜和冰箱为他撑起一个安全三

角。更幸运的是，他找到了一把扶手椅，一

条毛毯，还找到了一瓶水和治疗糖尿病的

药。

“一个小时后，我拿过瓶子，开始喝水。对不起，我随后朝瓶子里撒尿，放在一边，等它凉下来我就喝。我通过这种方式活了下来。”

贝尔贝回忆说，获救时，“我在这边，他们在另一边。我爬到衣柜旁边，伸出手去够天花板，但够不着。我的儿子叫来了三个人。他们边挖，我边敲天花板。我看见了一个小洞，我听见了声音，我向他们挥手。”

“有人向我伸出了手，他们把我拉了出来。我出来的洞口很小，我有些害怕。”贝尔贝说，“被拉出来之后的事我已经不记得了。我获救了，我想吃的和喝的，特别是水。”

医生说，贝尔贝没有骨折，“以一个非常好的状态脱困”。

不过，外科专家莫哈娜·阿米尔萨拉贾恩并不推荐靠喝尿求生。“确实有一些人通过这种方式活了下来，但是随着时间推移，你会发现脱水会越来越严重，你的尿液会越来越浓，尿液中的水分越来越少。”

**寒冷或有助延长生命**

土耳其医疗救援队内科专家德尼兹，盖泽尔说，通常人们在废墟之下最多只能存活5天，“任何被埋超过5天的幸存者都是奇迹”。

盖泽尔说，幸存者求生面临的最大困难是寒冷，“但是，一些人被困在封闭环境下，因此可以在建筑下面一些小的封闭空间存活”。

在地震重灾区哈塔伊省采访的美国有线电视新闻网首席医学记者杰伊·古普塔说，绝大多数获救者在震后24小时内脱困，而在废墟中被困超过100小时仍能活下来的情况已属罕见。

古普塔认为，灾区寒冷的天气或许有助于延长被困人员的生命。“一方面，它让幸存者非常艰难……另一方面，这种天气或许会减少幸存者对水的需求。”

土耳其灾害与应急管理署16日说，地震死亡人数已经升至3.61万人。按照路透社的说法，地震救援的重心正从搜救幸存者转向赈济灾民。不少灾民安置点卫生状况堪忧，疾病传播风险持续增加。

新华社北京2月16日电 综合新华社驻外记者报道：中国政府援助叙利亚抗震救灾人道主义物资15日运抵首都大马士革。据土耳其和叙利亚政府及救援机构消息，土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强震已致两国超过4.1万人遇难。

土耳其外长恰武什奥卢15日与到访的亚美尼亚外长米特罗扬举行联合记者会。恰武什奥卢说，土耳其发生地震后，已有76个国家和地区向灾区派出救援和搜救队伍。土耳其已接收3.6万顶帐篷，另有5.1万顶仍在运往土耳其途中。

恰武什奥卢15日与到访的亚美尼亚外长米特罗扬举行联合记者会。恰武什奥卢说，土耳其发生地震后，亚美尼亚向土派遣了一支28人的搜救队，在土南部重灾区阿德亚曼省参与

搜救。此外，亚美尼亚还向土耳其运送了100吨人道主义援助物资。

叙利亚总统巴沙尔15日与约旦外交大臣萨法迪在大马士革举行会晤，这是萨法迪2011年以来首次访问叙利亚。萨法迪表示，约旦将继续向叙利亚提供震后援助，同时也将为政治解决叙利亚问题给予帮助。

世界卫生组织负责突发卫生事件的官员15日表示，反对派控制的叙利亚西北部地区医疗条件异常脆弱，他对当地灾民状况表示非常担忧。

联合国秘书长古特雷斯14日呼吁国际社会捐资3.97亿美元，为叙利亚地震受灾民众提供急需的人道主义救援。